
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41. С. 70–75.
Visnyk of the Lviv University. Series Geography. 2013. Issue 41. P. 70–75.

_____________________
© Вовк І., 2013

УДК 911.3

ІСТОРИКО-ГЕОГРАФІЧНІ АСПЕКТИ ІНДУСТРІАЛІЗАЦІЇ
ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛ.

Ірина Вовк

Львівський національний університет імені Івана Франка,
вул. П. Дорошенка, 41, 79000, м. Львів, Україна

Проаналізовано історико-географічні аспекти індустріалізації Львівської обл. Виділено чоти-
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Суспільна географія у другій половині ХХ–на початку ХХІ ст. швидко диференцію-
ється та інтегрується із інших наукових дисциплін. Тепер переважають дослідження в
галузях політичної, соціальної географії та демогеографії. Різко зменшилась кількість
публікацій, присвячених географії галузей виробничої сфери: промисловості, сільсько-
го господарства, транспорту. Водночас, у цих галузях простежуються надзвичайно
складні процеси, у тому числі геопросторової трансформації, які недостатньо дослі-
джують географи.

На різних етапах індустріалізації західного регіону України, питанням розвитку
промисловості були присвячені праці О. Ващенка, Ф. Заставного, В. Лугового,
М. Паробецького, О. Шаблія, І. Шимоновича, Б. Яремчишина та ін. Останніми роками
найбільше уваги проблемам промислового розвитку України приділяли С. Іщук та
В. Захарченко.

Західний регіон України, поряд з окремими територіями Центрально-Східної та
Південної Європи, є одним з найменш індустріалізованих регіонів Європейського суб-
континенту. Львівщина вирізняється дещо вищим рівнем промислового розвитку серед
західноукраїнських областей, проте частка промислової продукції в області не переви-
щує 25 % і тепер значно скоротилася порівняно з 1990 р. [10].

Такий слабкий промисловий розвиток Львівської обл., поряд з багатьма іншими ре-
гіонами України, зумовлений низкою політичних та економіко-географічних чинників,
які, на жаль, тривалий час були несприятливими для розвитку господарства. У період
промислового розвитку Європи українські землі були окуповані кількома імперіями,
дуже часто змінювались політичні кордони, Україна постійно перебувала у великома-
сштабних військових конфліктах. Тому коли в Англії промисловий переворот відбувся
ще у ХVІІІ ст., у більшості країн Західної та Центральної Європи – на початку та в се-
редині ХІХ ст., то в Галичині він розпочався лише наприкінці ХІХ ст. внаслідок нещад-
ної експлуатації її природних ресурсів.

Процеси індустріалізації Львівської обл. розтягнулися більш ніж на сто років, проте
в регіоні так і не було сформовано промислового комплексу, який би відповідав приро-
дно-ресурсним, демографічним і соціальним особливостям регіону. Виконаний аналіз
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засвідчив, що можна виділити щонайменше чотири етапи індустріалізації, яка припи-
нялася і навіть змінювалася процесами деіндустріалізації.

Перший етап розпочався наприкінці ХІХ ст. розвитком лісопильної і нафтодобув-
ної промисловості, масштабного виробництва будівельних матеріалів, поступовим пе-
реходом від ремісничого до індустріального виробництва у легкій та харчовій промис-
ловості. Вже на початку ХХ ст. почала швидко розвиватися електроенергетика та мета-
лообробка. Промисловість концентрувалася переважно в Передкарпатті (Борислав,
Дрогобич, Стрий), у Львові та його околицях. На цьому етапі промисловість опиралась
на місцеві ресурси, традиції та потреби населення. За часів польської влади перше міс-
це за кількістю підприємств і робітників посідали швейна і взуттєва галузі промислово-
сті, друге – будівельна, третє – харчова, четверте – металообробна [7].

Перша світова та наступна українсько-польська війни призвели до різкого спаду в
промисловому виробництві. Частину промислових підприємств знищено, інші перева-
жно простоювали. Економічний занепад продовжувався до середини 1920-х років. Пе-
реважно аграрна ІІ Річ Посполита зусилля з індустріалізації спрямовувала на централь-
ні та південні райони держави, а Галичину та Волинь трактувала як буферну зону та
сировинний додаток. На Передкарпатті, крім нафти, почали видобувати газ, розвивала-
ся нафтопереробка, нафто- і лісохімія. Достатня сировинна база давала змогу розвивати
різноманітні виробництва харчової і легкої промисловості [9]. Львів став великим ви-
робником горілчаних та кондитерських виробів, у середніх і малих містах українська
кооперація будувала невеликі підприємства з переробки тваринницької продукції
(“Маслосоюз” та ін.). Поступово нагромаджувався промисловий капітал, формувався
кадровий потенціал, збільшувалось надходження іноземних інвестицій. У 1930-х роках
у Львові з’явилося машинобудування, однак темпи промислового розвитку були втра-
чені і значно поступалися попередньому періоду. Наприкінці 30-х років найпотужні-
шими підприємствами у Львові вважали склозаводи “Львів” і “Леополіс”, які мали,
відповідно, 400 і 350 робітників, три шкіряні заводи (“Пелліс”, “Дермата” і “Новость”),
де працювало по 200, 150 і 75 робітників. У харчовій промисловості найбільшими були
кондитерські фабрики “Бранка”, “Газет” і Гефлінгера, на яких, відповідно, було 485,
290 і понад 100 робітників, консервний завод Рукера – 500–600, пивоварний – 370,
державний спиртогорілчаний Бачевського і спиртодріжджовий, де працювало по
100–300 робітників, і низка менших підприємств [7]. Роки 1940-ві знову стали періодом
економічного та промислового занепаду регіону. Серед промислових робітників та
інженерного персоналу до 1939 р. переважали поляки, великою була частка євреїв,
німців і український робочий клас. Масові депортації 1940-х років практично знищили
кадровий потенціал області.

Другий етап прискореного промислового розвитку області розпочався лише у
1950-х роках. Форсована радянська індустріалізація була спрямована, насамперед, на
експлуатацію природних ресурсів і використання дешевої сільськогосподарської сиро-
вини. Зусилля вчених геологів, географів, економістів були спрямовані на детальну
інвентаризацію різних видів природних ресурсів, насамперед мінеральних [1]. Львів-
щина перетворилася на “край вугілля, нафти, газу” [3]. Крім лісопильних, виникли по-
тужні целюлозно-паперові та меблеві підприємства. Розпочалася широкомасштабна
експлуатація гірничо-хімічної сировини: калійних солей і сірки.

Насильна колективізація сільського господарства дала змогу підвищити його товар-
ність і змінити спеціалізацію відповідно до загальносоюзних потреб. Використовуючи
дешеву робочу силу і занижені тарифи на сільськогосподарську продукцію, на Львів-
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щині створили потужну харчову промисловість: м’ясну, маслосироробну, цукрову,
плодоовочевоконсервну. Надлишок трудових ресурсів сприяв також розвитку легкої
промисловості (взуттєвої, швейної, трикотажної), машинобудування та металообробки.
Великі підприємства знову ж таки концентрувались у Львові та містах Передкарпаття,
проте з’явились нові промислові центри у Сокальському та Миколаївському районах.
Різноманітність природних ландшафтів міста зумовила територіальний розвиток про-
мисловості. Як промисловий у Львові тривалий час виділявся північний район, що роз-
міщений між пагорбами Розточчя на сході, Кортумовою горою на заході й простягаєть-
ся до р. Полтва. Додатковими чинниками, які створювали відповідні умови, були
близькість до залізничної станції Підзамче і менша земельна рента (ця територія до
1931 р. не входила до міста). У другій половині XX ст. він формувався як район легкої
та харчової промисловості. Тут були зосереджені шкіркомбінат, лакофарбовий і газо-
вий заводи, харчові підприємства, зокрема, великий хлібокомбінат, маслозавод,
м’ясокомбінат, кондитерська фабрика, рибокоптильний, пивоварний і лікеро-
горілчаний заводи, а також підприємства з виробництва скла, розташування яких зумо-
влене наявністю поблизу піску (1962 р. на базі цих підприємств створено виробниче
об’єднання “Райдуга”). Серед підприємств металообробної промисловості виділявся
інструментальний завод. Переважно всі ці підприємства створені на базі невеликих
майстерень.

Другий, західний, сектор промислового району, територія якого переважно збіга-
ється з межами Залізничного адміністративного району, був головним осередком ма-
шинобудування. Третій, південний, сектор тяжіє до залізничних станцій Персенківка і
Скнилів. Економічну основу його становлять підприємства електротехнічної й енерге-
тичної промисловості (заводи “Іскра”, ізоляторний, електропобутової апаратури) та
автобусний завод. Тут зосереджена група цегельних заводів (що пояснюють насампе-
ред наявністю сировини), а також завод будівельних матеріалів [7].

Відкриття нових потужних родовищ корисних копалин у Сибіру, Казахстані й Се-
редній Азії та їхнє освоєння змінили підходи до напрямів індустріалізації в густозасе-
лених областях Західної України. До середини 1960-х років тут вже була створена роз-
галужена система закладів профтехосвіти, яка могла щорічно готувати десятки тисяч
робітників. Густа мережа сільських поселень і транспортних шляхів дала змогу органі-
зувати щоденне підвезення великої кількості робочої сили на великі промислові під-
приємства. Тому у Львові, Дрогобичі, Стрию, Червонограді, Самборі й інших менших
містах області споруджували десятки підприємств машинобудування та легкої промис-
ловості, розрахованих на дешеву і порівняно кваліфіковану робочу силу. Це переважно
були складальні заводи, які отримували комплектувальні з багатьох республік колиш-
нього СРСР. Тобто у 1970–1980-ті роки розпочався новий, третій, етап індустріаліза-
ції у Львівській обл., який полягав у розвитку високотехнологічних галузей, і за вироб-
ництвом окремих видів продукції (телевізорів, кінескопів, автобусів, електроламп)
Львів посідав провідні місця в СРСР. Цей етап супроводжувався переходом до викори-
стання дешевих трудових ресурсів, прискореного розвитку машинобудування та легкої
промисловості. Дуже багато підприємств Львівщини належали до військово-
промислового комплексу, а інші були надзвичайно залежними від постачальників через
свідому політику керівництва на зосередження базових виробництв на території Росії.
Тому коли 1991 р. (ще до проголошення незалежності України) тодішнє керівництво
Російської Федерації ухвалило рішення про зациклення військового виробництва лише
на території РРФСР, це надзвичайно негативно позначилося на промисловості Львова й
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області. Передусім зупинились велетенські промислові об’єднання ЛОРТА, ФТА,
“Мікроприлад”, “Полярон” та інші, на кожному з яких працювало понад 10 тис. робіт-
ників. Не витримали конкуренції з “азійськими тиграми” телевізійна та радіопромисло-
вість, а також легка промисловість Львівщини. Почалась найбільш масштабна деіндус-
тріалізація області, що супроводжувалась звільненням або так званою тимчасовою
зайнятістю сотень тисяч працівників, які фактично втратили джерела існування. Коли-
шні робітники частково повернулись у сільську місцевість, частково зайнялися дрібним
бізнесом, а головно виїхали на заробітки за кордон. Найгіршим наслідком цих процесів
була втрата не виробничих приміщень (які часто були пристосованими) чи обладнання
(здебільшого морально застарілого), а кадрового потенціалу області і поступовий зане-
пад престижу робітничих професій. Особливо негативні наслідки деіндустріалізація
мала для невеликих міст (Новояворівська, Нового Роздолу, Стебника, Перемишлян
та ін.), де одне велике підприємство забезпечувало добробут і більшості його мешкан-
ців, і самого поселення.

На четвертому етапі, який розпочався з 1990-х років, переважали харчова та легка
промисловість. Відбувся спад промисловості й обсяги виробництва зменшились утричі,
вдвічі скоротилась кількість зайнятих у цій галузі. Проте з 2000 р. почалася реіндуст-
ріалізація області, зросли темпи промислового розвитку. Лише у 2005 і 2009 рр. відчув-
ся спад виробництва. Зате у 2002, 2003 і 2011 рр. промислове виробництво перевищило
110 %, а у 2001 р. становило 143 % від попереднього року. Загалом за десять років
(2001–2010) виробництво промислової продукції у порівняльних цінах зросло удвічі, а
в абсолютних цінах збільшилося у 6 разів. Значний вплив на господарство області ма-
ють інфляційні процеси, стрибки цін на сировину і готову продукцію на внутрішньому
і світовому ринку. Частка промисловості у структурі валової доданої вартості колива-
ється від 21–23 % у 2001–2008 рр. до 19 % у 2009 р. та 17,4 % у 2010 р. [10].

Відбулася виробнича деконцентрація та децентралізація і просторове роззосере-
дження промислових підприємств. Якщо проаналізувати карти промисловості в атласі
“Львів. Комплексний атлас”, то можна побачити, що потужні виробничі об’єднання
були реорганізовані у низку дрібних або середніх підприємств. Окремі заводи
(“Мехсклозавод”, ВО “ФТА”, “Кінескоп” та “Полярон”) або повністю демонтовані, або
пристосовані під інші види діяльності. Замість тисяч і десятків тисяч працівників на
найбільших підприємствах (“Світоч”, “Іскра”, “Львівська пивоварня”) зайнято від 500
до 1 000 осіб [6].

Отже, незважаючи на те, що процеси індустріалізації у Львівській області розтягну-
лися більш ніж на століття, відбувалися в дуже різних політичних та економічних умо-
вах, між різними їхніми етапами можна знайти певні спільні риси. Парадоксально, про-
те найактивніше промисловість розвивалася за часів імперських держав, політика яких
була спрямована на викачування природних ресурсів та експлуатацію дешевої робочої
сили. Індустріалізація відбувалась за кошти приватного європейського капіталу в часи
Австро-Угорщини та державних капіталовкладень у часи СРСР. У більшості галузей
промисловості не було створено завершених комплексів. В одних розвивались добувні
стадії виробництва, в інших – завершальні, тому стан промисловості області надзви-
чайно сильно залежав від ситуації в метрополіях.

У часи, коли територія Львівської обл. була в складі молодих національних держав,
Польщі (1920–1939) та України (з 1991 р.), процеси індустріалізації різко призупиняли-
ся, промислове виробництво зменшувалося. Це пояснюють слабкістю місцевого про-
мислового капіталу, відсутністю комплексної переробки сировини, периферійним роз-
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ташуванням, непевністю політичної та економічної ситуації. Національний капітал цих
країн концентрувався переважно в старих гірничо-металургійних районах та у столи-
цях і певний час не виявляв зацікавленості до переважно аграрних регіонів Західної
України. Найменше економічний спад зачіпав ті галузі, які орієнтувались головно на
споживача, мали власну сировинну базу і давні традиції розвитку – харчову, деревооб-
робну, легку. Якщо нині проаналізувати стан промисловості Львова, то можна побачи-
ти, що найуспішніше працюють ті підприємства, які виникли ще у ХІХ ст.
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HISTORICAL AND GEOGRAPHICAL ASPECTS OF INDUSTRIALIZATION
OF LVIV REGION
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The article analyzes the historical and geographical aspects of industrialization of Lviv region. It
was distinguished four stages of industrialization and the period of deindustrialization. The main causes
and consequences of these processes were identified. The main features of each stage were
characterized.
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Проанализировано историко-географические аспекты индустриализации Львовской обл. Вы-
делено четыре этапа индустриализации и период деиндустриализации. Определено основные
причины и последствия этих процессов. Охарактеризовано главные черты каждого из этапов.
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